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1. Hamiltonian H0 ma dwa stany wªasne |1〉 i |2〉 o energiach E1 i E2. W chwili
pocz¡tkowej ukªad znajdowaª si¦ w stanie |1〉. W chwili t = 0 wª¡czono staªy
potencjaª zaburzaj¡cy V . Obliczy¢ prawdopodobie«stwo, »e w chwili t ukªad jest
w stanie |2〉. Rachunek wykona¢ ±ci±le i w pierwszym rz¦dzie rachunku zaburze«.
Kiedy rachunek zaburze« daje poprawny wynik?

2. Hamiltonian H0 ma dwa stany wªasne |1〉 i |2〉 o energiach E1 = E2 = E. W chwili
pocz¡tkowej ukªad znajdowaª si¦ w stanie |1〉. Wª¡czono potencjaª zaburzaj¡cy
f(t)V . Obliczy¢ prawdopodobie«stwo, »e w chwili t ukªad jest w stanie |2〉. Ra-
chunek wykona¢ ±ci±le i w pierwszym rz¦dzie rachunku zaburze«. Kiedy rachunek
zaburze« daje poprawny wynik?

3. Oscylator harmoniczny znajdowaª si¦ w dalekiej przeszªo±ci w stanie |m〉. Obliczy¢
prawdopodobie«stwo przej±cia w dalekiej przyszªo±ci do stanu |n〉 pod wpªywem
jednorodnego pola siªy

f(t) =
f0

1 +
(

t
t0

)2 ,

gdzie t0 jest ustalonym parametrem. Przedyskutowa¢ granic¦ przej±cia nagªego
t0 → 0 i adiabatycznego t0 → ∞ (wykona¢ wykresy funkcji f(t) dla ró»nych warto±ci
t0).


